



# “迈向碳中和之路”分论坛举行 潘基文:碳中和是一个必须项

■ 本报记者 邵长春

国际社会如何推进落实《巴黎协定》?迈向碳达峰和碳中和的道路上有哪些挑战?4月20日,在“迈向碳中和之路”分论坛上,各国嘉宾齐聚博鳌,共同讨论国家、企业和个人如何在该领域进行合作,改变生活生产方式,以实现碳中和的目标。

博鳌亚洲论坛理事长、联合国第八任秘书长潘基文在分论坛开幕演讲时指出,曾经人们一度认为要在经济发展和环境保护之间取舍,但如今气候行动和碳中和的倡议已经不再是一个选项,而是一个必须项。2020年可以说是一个起始年,各国都开始走向碳中和。潘基文高度评价了中国政府在碳中和以及“蓝天行动”倡议方面的努力。

他同时指出,在碳中和问题上要形成全球的合作伙伴关系,期待本届博鳌亚洲论坛年会能成为沟通的平台,增强全球的合作,重建强大的多边主义,应对气候危机,确保全人类都实现可持续发展。亚洲基础设施投资银行行长金立群则认为,在碳中和问题上,要么排放,要么经济发展放缓,这种取舍的思维,在很多人思想里是根深蒂固的,这

种消极思维方式影响了国际社会从高碳到低碳转型方面的投资。

“我们需要把这种取舍的思想改成一种相互促进、相互执行的思维。”金立群说,这意味着花在高碳到零碳转型上的投资,能够促进经济增长,而不是削减经济增长的速度,否则就没有办法动员人们去重新分配资源,去发展绿色经济。

而在远大科技集团总裁张跃看

来,解决无效率通勤才是城市实现碳达峰、碳中和的关键。“这里是开发区,这里是商务区,那里是居住区,人每天来往通勤能耗就很大。”

张跃说,相较于无人驾驶汽车、电动汽车等新技术的发展,更应该考虑合理的城市规划,缩短通勤距离,减少无效率不必要的通勤。

(本报博鳌4月20日电)

## 与会嘉宾探讨未来消费趋势: 国潮将成消费趋势

■ 本报记者 王培琳

我们未来消费的趋势如何?线上消费逆流上涨,给消费行为和消费市场带来怎样变化?国潮是泡沫吗?4月20日晚,博鳌亚洲论坛2021年年会“解码消费的趋势”分论坛上,与会嘉宾热烈讨论,给大家分享了未来消费的趋势。

### 线上消费不会代替线下

去年疫情的发生,让线上服务短期受益比较明显。线上消费会逐渐代替线下吗?

与会嘉宾给出的答案是不会。

小罐茶董事长杜国楹认为,未来更倾向于线上线下的有机融合。最可能的状态是线上线下的分工更明确,根据消费的不同品类,线下体验感高的仍以线下为主,实体体验度不高的可以线上为主。

与会嘉宾认为,或许未来将不再有线上线下的概念,企业统一计算的是D to C(直面消费者)的收入,这将是一个深刻的变化,目前中国的创业者已经提前开始适应这样的变化。这实际上是在重构消费者关系,大家都在重新认知消费者群体。

### 国潮将成消费趋势

国潮逐渐兴起,这会是泡沫吗?

北京大学光华管理学院院长刘俏认为,目前国内消费底层逻辑在变化,消费增长有了新动能,2035年消费主体将是90后。这就意味着届时中国将有五亿人口在45岁以下,他们将塑造全球消费的变化。

“90后尤其是95后都是互联网原住民,他们出生时中国经济已经起飞,不像上一代人一走出国门会感觉中西物质丰富程度有鲜明对比,90后这一代对国家有强烈的民族自豪感,国潮兴起是有基础的。”刘俏说。

TalkingData创始人兼CEO崔晓波认为,目前中国年轻人爱中国品牌的倾向已经显现,如果注重做好品牌,逐渐凸显品牌价值,将会有越来越多中国年轻人喜欢的国货。

### 消费服务要更加精准

今年以来,消费基金普遍出现、消费创业不断增加。与会嘉宾普遍认为,未来我国的消费有巨大潜力。

刘俏认为,未来要瞄准消费群体的变化。一个是要注重4亿多从农村进入城市的人群的消费变化,另一个就是90后这个日后的消费主力,注重消费群体的需求才能有精准定位的消费服务。

华谊兄弟传媒股份有限公司董事长、首席执行官王中磊说,未来支撑消费、支撑品牌建立的,将更多依赖持续性的产品和服务。

(本报博鳌4月20日电)

## 与会嘉宾共话粤港澳大湾区发展之路

# “拼船出海”提升竞争优势

■ 本报记者 周晓梦

作为中国乃至全球最具创新力的城市群之一,粤港澳大湾区正在建设成为世界级城市群。4月20日,博鳌亚洲论坛2021年年会“城市群带动发展:以粤港澳大湾区为例”分论坛举行,参会嘉宾共话世界级城市群的崛起之路。

到2030年前后,粤港澳大湾区将成为全球人口最多、经济总量最大的湾区。如何统筹区域协调发展,使大湾区更好地融入国家发展大局?又该如何“拼船出海”,支持粤港澳大湾区提升竞争优势?

“每个城市要发挥自己最好的条件才能‘拼船出海’。以科技创新为例,我认为要做好粤港澳大湾区科技创新目前还有两个挑战:一是怎么让科技创新的要素流通,另一个是必须争取更多的科研人才落户大湾区。”分论坛一开始,香港特别行政区行政长官林郑月娥就结合自身观察提到。

北京大学新结构经济学研究院院长林毅夫现场接过话题,他指出,做好粤港澳大湾区科技创新,需要把大湾区各个地方的人才、资本、制造

业、新兴产业等方面优势充分发挥出来,形成全球最有竞争力的科技创新高地和新兴产业重要策源地,从而推动世界级城市群的崛起,助益地区发展,引领全国的经济发展,并且可以贡献于世界的经济发展。

澳门特别行政区政府经济财政司司长李伟农介绍,2020年,澳门与全球葡语系国家的贸易总量超过1400亿美元,在大湾区发展过程中,澳门可以为中国和葡语系国家在大宗商品、纺织品、机电等贸易中提供法律服务、商业服务,同时利用好这一优势与广东横琴联合发展中医药产业。

全国政协副主席何厚铧指出,功能定位的合理划分是大湾区发挥优势、联动发展的关键。各个城市要有合理的布局和分工,根据不同的功能和定位,做好自身规划,错位发展,实现互补共赢。他指出,要利用香港的金融服务能力、深圳的创新能力、珠三角的制造业能力,以及澳门与葡语系国家的关系,以技术创新推动产业创新,增强粤港澳区域产业链升级,开拓粤港澳经济合作新模式,推动大湾区一体化发展达到更高水平。

(本报博鳌4月20日电)



4月20日,博鳌亚洲论坛2021年年会“城市群带动发展:以粤港澳大湾区为例”分论坛举行。本报记者 李天平 摄

## 现场特写

# 一场散发“香水味”的论坛

■ 本报记者 苏庆明

“好香!”

4月20日晚,有人一进入博鳌亚洲论坛“乘风破浪的网红经济”分论坛会场,就闻到一股女士香水味。

尽管属当天日程被安排最晚的一场论坛,但在会议后半程开放更多听众入场后,站着的听众一直堵到门口,其中女性占据多半。

原因无它,参加论坛的嘉宾有李佳琦、薇娅、薛兆丰。

“这些香水,说不定就是从李佳琦、薇娅那里买的。”有人悄悄打趣道。

当晚8点论坛开始前,李佳琦、薇娅一前一后从场外走向会场。“李佳琦!”“薇娅!”人群很快簇拥过来,争相拍照。

当天下午参加了一场分论坛的企业女高管石爽,也赶了过来。“我对网红经济不感兴趣,我就是过来追星的,想看看李佳琦、薇娅。”她向海南日报记者透露。

会场内气氛热烈。

“就像女生买口红一样,大红色是约会的,豆沙色是见家长的。”在解释要以丰富产品满足用户需求时,李佳琦妙语连珠,会场发出会心的笑声。

“现在都说两个姓李的中国人很红,一个叫李佳琦,一个叫李子柒。你们很会吸引人的目光。如何做好外宣、向外界讲好中国故事,想听听你独到的见解。”网红成为现象,“外行”也来讨教,一位听众向李佳琦提问。

“我太太在网上听您讲经济学着



了迷,说您是经济学界的彭于晏,您的课是经济学的‘迷魂药’,因此我今天特地向您请教问题。”一位男性听众向薛兆丰提问,现场发出一阵爆笑。

超过原定晚上9点15分的结束时间后,会场依然被挤得满满当当,提

问不断……直到晚上9点38分,由于超时太多,主持人不得不宣布结束。

“轰”的一声,在座人群迅速跑上台,把李佳琦、薇娅等人团团围住,争相合影。“这也太夸张了吧。”见如此热

闹,台下有记者感叹道。

网红经济价值多大?或许这已经说明了一切。

记者回头再看了看分论坛主题里的词——“乘风破浪”。

(本报博鳌4月20日电)

人关注  
“乘风破浪的网红经济”分论坛  
本报记者 王凯 摄

## “结构转型:打造绿色之路”分论坛举行 持续发展 共赢未来

本报博鳌4月20日电(记者周晓梦)4月20日,博鳌亚洲论坛2021年年会“结构转型:打造绿色之路”分论坛举行。分论坛以“线下+线上”的方式,邀请国内外嘉宾,围绕产业结构转型升级、提升环境基础设施水平、健全现代环境治理体系等话题展开对话讨论。

英国剑桥大学弗兰克·拉姆齐经济学荣休教授帕特·达斯古普塔认为,从新的认识框架来看,应改变对经济成就的思考、追求和衡量方式,经济增长不应以牺牲环境为代价。未来的绿色之路,还需要多方跨区域携手合作。

在亚洲基础设施投资银行首席经济学家埃里克·博格洛夫看来,能源结构转型与经济社会发展,二者紧密相连。要通过调整经济结构,推动可持续发展转型和整体创新,实施经济、能源、环境和应对气候变化的协同治理,从而走上绿色低碳可持续发展的路径。

值班主任:陈彬 主编:吴维杨 美编:张昕

## 专题

# 海南省欺诈骗取医疗保障基金行为举报奖励暂行办法实施细则政策解读

我国首部《医疗保障基金使用监督管理条例》将于2021年5月1日正式施行,旨在加强医疗保障基金使用监督管理,保障基金安全,促进基金有效使用,维护公民医疗保障合法权益。

医保基金是老百姓的“救命钱”,具有“专款专用”的性质,医保基金欺诈骗取行为最终损害的将是每一个参保人的切身利益。守护医保基金安全,人人有责。

2019年,我省出台《海南省欺诈骗取医疗保障基金行为举报奖励暂行办法实施细则》,充分调动社会力量参与医保基金监督的积极性,公民或其他社会组织举报欺诈骗取医疗保障基金行为并提供可靠线索,经医疗保障行政部门查证属实的,按规定给予举报人一定数额的资金奖励。

## 一、哪些人可以获得奖励?

对公民、法人或其他社会组织符合《暂行办法》有关规定,举报欺诈骗取医疗保障基金行为并提供可靠线索,经医疗保障行政部门查证属实的,按规定给予举报人一定数额的资金奖励。

## 二、哪个部门负责实施奖励?

县级以上医疗保障行政部门负责本行政区域内医疗保障基金欺诈骗取行为的举报奖励工作,对调查属实的举报案件实施奖励。

## 三、举报的方式、举报的内容有哪些?

举报人可通过电话、来访、信函或网络等方式进行举报。举报人可以

名举报,也可匿名举报,鼓励举报人实名举报。举报人一般应向欺诈骗取医疗保障基金行为所在市县医疗保障行政部门举报,也可以向省医疗保障行政部门举报。

当面举报的,由举报人填写《海南省医疗保障基金欺诈骗取行为举报表》;通过电话、邮件等方式举报的,由工作人员填写《海南省医疗保障基金欺诈骗取行为举报表》。举报内容应包含以下事项:

(一)举报人姓名(可化名)、有效身份证件证明(可不填)、联系方式、通讯地址(可不填)等;

(二)被举报对象的名称等相关信息;

(三)被举报行为的有关情况,包含欺诈骗保行为发生的时间、地点、主要事实及相关证据,鼓励举报人提供录音、影像等相关视听资料。

目前已首次开通微信举报通道,举

报人可以通过微信公众号“海南省医疗保障局”进入“打击欺诈骗保举报”栏目进行举报。

## 四、举报不予受理的情形有哪些?

(一)不属于《暂行办法》第四条规定的举报事项;

(二)无明确举报对象或违规违法事实的;

(三)举报已经受理,但仍在调查中;

(四)举报事项已经依法办结,举报人在无新的线索情况下就同一事项反复举报的;

(五)经上级医疗保障行政部门复核,原处理程序及结论均符合相关法律、法规规定和客观事实的;

(六)依法应当通过诉讼、仲裁、行政复议等法律途径解决或已经进入上述程序的;

(七)其他依法不予受理的情形。对不予受理的举报案件,应自接到举报之日起的15个工作日内,告知举报人不予受理的意见,并说明原因。

## 五、举报奖励标准?

(一)经查证举报情况属实的,对举报人的奖励金额按查实欺诈骗保金额的5%予以奖励。

(二)奖励金最高不超过10万元。

奖励金不足500元的,按500元的标准发放。

(三)对可能造成医疗保障基金重大损失,因举报人举报而被有效制止的奖励500元。

## 六、奖励金发放流程?

(一)举报案件办结之日起的5个工作日内,由查办举报案件的医疗保

障行政部门通知符合《暂行办法》第十条规定的举报奖励对象领取奖励通知书。

(二)举报人接到通知书的30日内,凭奖励通知书并持有效身份证件到查办举报案件的医疗保障行政部门办理奖励金领取手续,由两名工作人员同时确认举报人身份后,填写《海南省医疗保障基金欺诈骗取行为举报奖励登记表》,10个工作日内,医疗保障行政部门通过银行转账支付奖励金给举报人;委托他人领取的,还应提供由本人亲笔签名并加盖本人手印的委托书、委托人和受托人的有效身份证件。

## 七、举报奖励细则由哪个部门解释?

本实施细则由省医疗保障局、省财政厅负责解释。

(策划/晓原 文/小慧)